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Досліджено теоретичну сутність інвестицій та інвестиційного процесу 
в інвестуванні сільськогосподарських підприємств. Наголошується, що ін-
вестиційна теорія почала формуватися одночасно зі світовим ринком, роз-
виток якого був пов’язаний із великим географічним відкриттям XV–XVI ст. 
Розглядається інвестиційна теорія епохи меркантилізму. Доведено, що вони 
ототожнювали багатства нації з грошима, а гроші – з благородними мета-
лами. У працях фізіократів інвестування розглядалося як процес, спрямо-
ваний на відновлення та збільшення капіталу, за допомогою якого здійс-
нюється не тільки виробництво в сільському господарстві, але і в цілому 
зростає національне багатство. Представниками школи неокласичного на-
пряму було визначено, що пропозиція регулюється ставкою банківського 
відсотка, яка виступає як ціна пропозиції на ринку капіталу, а попит – нор-
мою прибутку на вкладений капітал, який отримує підприємець. Доведено, 
що в широкому розумінні кейнсіанську інвестиційну теорію можна вважати 
протекціоністською, оскільки вона пропагує захист національної економіки 
від іноземних інвестицій. 

На основі аналізу дослідження інвестицій провідними зарубіжними і 
вітчизняними науковцями зроблено певні висновки у визначенні суті ін-
вестицій та інвестиційного процесу в інвестуванні сільськогосподарських 
підприємств. Розглянуто основні чинники, що впливають на обсяги інвес-
тицій. Зосереджено увагу на інвестиційному проекті. 

Доведено, що розробка і реалізація інвестиційного проекту (насампе-
ред виробничої спрямованості) в умовах ринку складається з трьох фаз: 
передінвестиційної (попереднє дослідження до остаточного прийняття ін-
вестиційного рішення); інвестиційної (проектування, договір, підряд, бу-
дівництво) та виробничої (фаза господарської діяльності підприємства). 
В свою чергу ці фази розподіляються на стадії та етапи: мотивація інвести-
ційної діяльності, прогнозування і програмування інвестицій, обґрунтуван-
ня доцільності інвестицій, страхування інвестицій, державне регулювання 
інвестиційного процесу, планування інвестицій, фінансування інвестицій-
ного процесу, проектування і ціноутворення, забезпечення інвестицій ма-
теріально-технічними ресурсами, освоєння інвестицій, підготовка до ви-
робництва продукції, попередня здача і приймання в експлуатацію, кінцева 
здача об’єкта в експлуатацію.

Описано значущість інвестиційної складової розвитку та функціону-
вання сільськогосподарського підприємства, роль якої загострюється в кон-
тексті нестабільності економічного середовища та перманентної нестачі 
фінансових ресурсів.

Ключові слова: інвестиції, інвестиційний проект, фінансові ресурси, 
норма чистого прибутку, ставка позичкового відсотка, інфляція.
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Постановка проблеми та аналіз остан-
ніх досліджень. У сучасних умовах вітчизняні 
сільськогосподарські підприємства, як ніхто 
інший, потребують фінансових ін’єкцій. Коли 
у високорозвинутих країнах ця проблема ви-
рішується практично в автоматичному режимі 
(завдяки налагодженому механізму співпраці 
між державою, фінансово-кредитними інсти-
туціями та сільськогосподарськими товарови-
робниками), вітчизняні сільськогосподарські 
підприємства у більшості випадків зустріча-
ються з фінансовими проблемами. Труднощі, 
що пов’язані з фінансовим забезпеченням, 
можна подолати завдяки інвестиціям. Тому для 
розгляду питання інвестування сільськогоспо-
дарських підприємств доцільно зрозуміти сут-
ність, особливості інвестицій та інвестиційно-
го процесу.

Мета дослідження передбачає теоретичне 
обґрунтування підходів до дефініції поняття 
«інвестицій» та «інвестиційна діяльність» та 
формулювання авторського визначення еконо-
мічної сутності понять, що досліджуються, із 
урахуванням специфіки інвестування сільсько-
господарських підприємств.

Матеріал і методи дослідження. Теоре-
тичною та методологічною основою дослі-
дження є фундаментальні положення загаль-
ної економічної теорії, об’єктивні економічні 
закони розвитку інвестицій та інвестиційного 
процесу аграрного сектору, наукові розроб-
ки вітчизняних вчених з питань інвестування 
сільськогосподарських підприємств, періодичні 
видання, законодавчі та нормативні матеріали.

Результати дослідження та обговорення. 
Відомо, що термін “інвестиція” походить від 
англійського слова to invest – вкладати, окуту-
вати, яке в свою чергу, походить від латинсько-
го investіо – одягаю, наділяю [1]. Насправді 
поняття інвестицій є надто широким, і тому, 
на думку О. В. Мертенса, йому не можна дати 
єдине і вичерпне визначення. У різних сферах 
економічної науки і різних галузях практичної 
діяльності його зміст має свої особливості [2]. 
Сутності поняття “інвестиції” сприяли різні 
етапи розвитку економічної теорії.

Інвестиційна теорія почала формуватися 
одночасно зі світовим ринком, розвиток якого 
був пов’язаний із великим географічним від-
криттям XV–XVI ст. Саме ця обставина і впли-
нула на початок утворення інвестиційної теорії 

ототожнювали багатство нації з грошима, а 
гроші – з благородними металами. Основним 
джерелом багатства вважалась зовнішня тор-
гівля, що забезпечувала приплив до країни 

грошей та відповідно економічне зростання, 
шляхом підтримки активного торгівельного 
балансу.

Подальшого розвитку економічні погля-
ди на процеси інвестування отримали у пра-
цях фізіократів. Так, Франсуа Кене розглядає 
капітал в уречевленій формі. Аналізуючи цю 
категорію, необхідно звернути увагу на роз-
межування фізіократами складових капіталу, 
залежно від механізму перенесення вартості 
на готовий продукт різними частинами. Отже, 
у фізіократів наявне (хоча іще в зародку) по-
няття поділу капіталу на основний і оборотний 
[3, с.48]. При цьому інвестування розгляда-
лося як процес, спрямований на відновлення 
та збільшення капіталу, за допомогою якого 
здійснюється не тільки виробництво в сіль-
ськогосподарських підприємствах, але і в ціло-
му зростає національне багатство.

Дослідження інвестиційного процесу як 
частини більш загальної проблеми – механізму 
функціонування ринку капіталу – було прове-
дено А. Маршалом, представником школи нео-
класичного напряму. При цьому ринок капіта-
лу показаний взаємодією попиту і пропозиції, 
а суб’єктами ринку виступають особи, що ма-
ють різну мотивацію своєї діяльності. Вперше 
в економічній теорії А. Маршалом було визна-
чено, що пропозиція регулюється ставкою бан-
ківського відсотка, яка виступає як ціна про-
позиції на ринку капіталу, а попит – нормою 
прибутку на вкладений капітал, що отримує 
підприємець. Багато уваги автором приділено 
аналізу структури затрат підприємця та про-
блемі дисконтування, тобто часового вимірян-
ня цінних паперів та віддачі від них [4]. Таким 
чином, ним досить конкретно розроблено ме-
ханізм прийняття інвестиційних рішень, що 
має важливе значення для сільськогосподар-
ських підприємств. 

Істотна ревізія позицій представників кла-
сичної та неокласичної шкіл у питанні законо-
мірності інвестиційних процесів була проведе-
на Дж. М. Кейнсом після економічної депресії 
1929–1933 років, що вразила всі розвинені кра-
їни з ринковою економікою господарювання. 

Джон Мейнард Кейнс розробив принци-
пово нову теорію фінансів, спрямовану на ре-
гулювання економіки в умовах монополізму 
виробництва. Особливого значення Дж. Кейнс 
надає інвестиціям. Суть нової теорії полягає в 
тому, що держава має відновлювати недостат-
ній попит або збільшенням своїх витрат за ра-
хунок податкових надходжень і позичок, або ж 
стимулюванням приватних інвестицій різними 
методами. Запропонована Дж. Кейнсом на-
ступна формула:
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заощадження + податки = 
інвестиції + державні витрати

За Дж. Кейнсом в економічній системі ві-
докремлюються функції заощадження й інвес-
тування. Одна частина заощаджень може інве-
стуватися безпосередньо, інша – відноситься 
економічними суб’єктами на майбутні витрати 
(споживчі або інвестиційні) [5]. 

У широкому розумінні кейнсіанську інвес-
тиційну теорію можна вважати протекціоніст-
ською, оскільки вона пропагує захист націо-
нальної економіки від іноземних інвестицій. 

Наукові постулати Кейнса особливо акту-
альні на нинішньому етапі розвитку світової 
економіки, зокрема в її аграрному сегменті. 
Дане твердження підкріплене тим, що прак-
тично в усіх розвинутих країнах сільське 
господарство є пріоритетною і водночас про-
блемною галуззю, яка не може існувати без 
ефективного макроекономічного регулювання 
та належної державної підтримки [6].

Незважаючи на істотну різницю у визна-
ченнях французького вченого П. Массе і англій-
ського Дж. Кейнса, в них прослідковано загаль-
ну макроекономічну методологію. У П. Массе
наявне наступне визначення: “Інвестування 
передбачає собою акт обміну задоволення сьо-
годнішньої потреби на очікувану в майбутньо-
му” [7]. Таким чином, тут виявлена характерис-
тика сутності інвестицій, їх двоякість – затрати 
ресурсів і результати цих затрат. За Дж. Кейн-
сом, інвестиції є частиною доходу за даний пе-
ріод, які не були використані для споживання. 
Це “купівля окремою особою або корпорацією 
будь-якого майна – старого чи нового”, де нові 
інвестиції означають “купівлю капітального 
майна за рахунок доходу”.

В традиції кейнсіанської моделі трактують 
інвестиції Кемпбелл Макконел і Стенлі Брю, 
застосовуючи новий підхід до розкриття ін-
вестицій з мікроекономічних позицій. В “Еко-
номікс” викладено поняття “валові внутрішні 
інвестиції”, так звані “інвестиційні витрати 
американських підприємницьких структур”. 
Вони включають в себе: придбання машин, 
обладнання, устаткування, зміни запасів, які 
представляють собою у випадку збільшення 
“не спожитий продукт”, що “є не щось інше, як 
інвестиції” [8, с.136].

Л. Дж. Гітман, М. Д. Джонк інвестиціями 
назвали спосіб розміщення капіталу, який має 
забезпечити збереження або зростання варто-
сті капіталу та принести дохід. Вільні грошові 
кошти не можуть бути інвестиціями, оскільки 
цінність готівкових коштів може бути знищена 
інфляцією і тоді вони не принесуть ніякого до-
ходу. Коли ж ті самі грошові кошти розмістити 

на рахунках в банку, тоді їх вже можна назвати 
інвестиціями, оскільки буде гарантоване одер-
жання певного доходу [9].

Викладення суті інвестицій з позиції мі-
кроекономіки дають Едвін Долан і Дейвід 
Ліндсей, розуміючи під інвестиціями “збіль-
шення обсягу капіталу, який функціонує в 
економічній системі, тобто збільшення запро-
понованої кількості засобів виробництва, ство-
реної людьми” [10, с. 440].

В Україні проблему теоретичного обґрун-
тування категорії “інвестиції” почали дослід-
жувати на початку 90-х років. На сучасному 
етапі українська економічна школа поняття “ін-
вестиції” розглядає більш широко, ніж класики 
зарубіжної економічної літератури. Незважаю-
чи на розмаїття поглядів, майже всі дослідники 
сходяться на думці, що інвестиції – це вкладан-
ня коштів в основний капітал для отримання 
прибутку та подальшого його збільшення.

Однак і до сьогодні в економічній літера-
турі термін “інвестиції” трактується різними 
вченими неоднаково, інколи навіть помилково. 
Часто він ідентифікується із терміном “капі-
тальні вкладення”. Це не дивно, адже раніше 
замість поняття “інвестиції” в економічній лі-
тературі використовували поняття “капітальні 
вкладення” [11]. Зокрема, велика радянська 
енциклопедія визначає інвестиції як довго-
строкове вкладання капіталу в промисловість, 
сільське господарство, транспорт й інші галузі 
господарства як всередині країни, так і за кор-
доном, що відображає колишню монополію 
державної власності в господарській сфері 
[12, с. 520]. Подібне визначення існує майже в 
усіх економічних енциклопедіях та словниках. 
Поняття “інвестиції” означає довготермінові 
вкладення капіталу в різні сфери та галузі еко-
номіки [13, с. 630].

Безумовно, переважна більшість інвести-
цій має довгостроковий прояв. Проте вкла-
дання капіталу у короткострокові фінансові 
інструменти (ощадні сертифікати, облігації 
тощо) на період не більше одного року – це та-
кож інвестиції, але короткострокові. 

Недостатню повноту, на наш погляд, відо-
бражає визначення інвестицій як вкладень у 
формі грошових коштів, яке більше відпові-
дає визначенню кредиту. Адже інвестування 
можна здійснювати не лише у грошовій, а й в 
інших формах – рухомого і нерухомого майна, 
різноманітних фінансових інструментів (акції, 
облігації, депозити), нематеріальних активів 
(патенти, ліцензії, “ноу-хау”) і т.п. 

Зі змістом поняття “інвестиції”, зазначе-
ним в Законі України “Про інвестиційну діяль-
ність” погоджується ряд вчених [14]. Більше 
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того, наведене в законі визначення інвестицій 
багатьма вітчизняними вченими приймається 
як дефініція. 

В результаті аналізу і узагальнення резуль-
татів теоретичних досліджень, методичних 
підходів провідних вітчизняних та зарубіжних 
вчених-економістів зроблено висновок, що 
інвестиції пов’язані з такими чинниками як 
ризик, невизначеність та час, оскільки інвес-
тор ризикує не отримати бажаного результату, 
вкладаючи майнові та інтелектуальні цінності 
на певний період часу. 

На основі зазначеного вище дається визна-
чення поняття “інвестиція”, яке повніше вра-
ховує всі особливості процесу інвестування та 
означає всі види майнових та інтелектуальних 
цінностей, що вкладаються в об’єкти різних 
видів діяльності на певний період з метою 
одержання прибутку (доходу) або досягнення 
соціального ефекту в умовах ризику та неви-
значеності.

Таке різноманіття трактування поняття ін-
вестиції свідчить про те, що їх здійснення є 
багатогранною сферою економічної діяльно-
сті, яку описати одним визначенням практично 
неможливо. Проте більшість сучасних авторів 
мають хоча дещо відмінні, але в загальному 
подібні визначення поняття “інвестиція” або 
“інвестування”. Вони погоджуються на тому, 
що інвестування є вкладанням коштів (активів) 
з метою примноження їхньої вартості чи при-
множення капіталу, а інвестиції – це активи, 
що витрачаються для отримання прибутку або 
забезпечення позитивного приросту доходу. 

Однак таке визначення суті інвестицій 
також є неповним. У ньому не відображені 
вкладення для відновлення чи поліпшення ос-
новних засобів невиробничого призначення й 
екологічні заходи. Наприклад, вкладання гро-
шових коштів на поліпшення родючості ґрун-
тів, меліорацію земель, природоохоронні захо-
ди тощо.

На наш погляд, під інвестиціями доцільно 
розуміти вкладання майнових та інтелектуаль-
них цінностей у приріст матеріальних, немате-
ріальних і фінансових активів, а також неви-
робничих (природних) засобів виробництва, 
що є об’єктами підприємницької та інших ви-
дів діяльності, з метою отримання прибутку чи 
досягнення соціального ефекту.

У зв’язку із реформуванням колективних 
сільськогосподарських підприємств у приватні 
формування на умовах оренди землі та майна 
колишніх членів КСП, а також необхідністю 
розвитку лізингових відносин, постає необ-
хідність з’ясувати, чи належить до інвестицій 
оренда (лізинг). Стосовно фінансового лізингу, 

то такий вид орендного договору призводить 
до зростання активів підприємства та його фі-
нансових зобов’язань, а тому є інвестицією в 
сумі витрат на придбання предмета лізингу. 
Не можна погодитися з твердженням, що “...
лізинг значно відрізняється від оренди”. Ситу-
ація складніша стосовно оперативної оренди 
(лізингу). З одного боку, оперативна оренда 
призводить до збільшення активів, які вико-
ристовуються підприємством, а з іншого – така 
операція не призводить до зростання активів 
підприємства, оскільки орендоване майно за-
лишається у власності орендодавця. На думку 
А. А. Пересади [15, с. 11], інвестиціями є лише 
оренда земельної ділянки, але не обґрунто-
вано чому земля відокремлюється від інших 
активів. На нашу думку, оперативна оренда 
будь-яких активів не є інвестиціями (а оренд-
ні платежі – не є інвестиційними витратами), 
оскільки в придбання предмета оренди вже ін-
вестував орендодавець. Крім того, здійснення 
орендних платежів не призводить до переходу 
права власності. У випадку, коли укладання 
договору оперативної оренди може вимагати 
збільшення активів підприємства (здебільшо-
го, оборотних) для забезпечення діяльності 
предмета лізингу і здійснення орендних пла-
тежів, тоді пошук фінансування та збільшення 
таких активів, а не сама оренда, є інвестиція-
ми. Це підтверджується новими стандартами 
бухгалтерського обліку при складанні звіту 
про рух коштів.

Згідно із Законом України "Про інвести-
ційну діяльність", інвестори – це суб’єкти ін-
вестиційної діяльності, які приймають рішення 
про вкладення власних, позичкових і залуче-
них майнових та інтелектуальних цінностей в 
об’єкти інвестування [14]. Тобто, ними є юри-
дичні та фізичні особи, які здійснюють інвести-
ції. Цей же закон відносить до інвесторів кре-
диторів, що є помилковим. Крім авторів закону, 
такої ж помилки припускаються і дослідники 
у сфері управління інвестиційною діяльністю. 
Ми ж погоджуємося із А. А. Пересадою, який 
стверджує, що інвестор відносно кредитора є 
боржником [15, с. 10–11]. Кредитор, як пози-
кодавець, не може бути одночасно інвестором, 
оскільки надана ним позика підлягає повернен-
ню в певному обсязі і в певний строк згідно з 
кредитним договором. Така законодавча помил-
ка призводить до невірного розуміння суб’єктів 
інвестиційної діяльності і має бути усунута.

Відповідно до існуючих літературних дже-
рел, здійснення інвестицій відбувається у фор-
мі окремих інвестиційних проектів. У сучасній 
літературі є різні погляди на це поняття. Ок-
ремі автори під інвестиційним проектом ро-
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зуміють обмежений часом та бюджетом план 
довгострокового вкладення капіталу в будь-яке 
підприємство з метою одержання прибутку 
[15, с. 12], а під реальним інвестиційним про-
ектом – обґрунтоване вкладання у відновлення 
основних виробничих фондів і приріст матері-
ально-виробничих запасів [15, с. 173]. Проте 
інвестиції можуть бути і довгостроковими, і 
здійснюватися не лише у підприємство. Інші 
дослідники визначають інвестиційний проект 
як системну сукупність організаційно-право-
вих і розрахунково-фінансових документів чи 
документ. Також існує визначення реального 
інвестиційного проекту як спеціальним чином 
оформленої пропозиції про зміну діяльності 
підприємства, що має певну ціль.

Проте інвестиційний проект може бути і 
не оформлений документально, а існувати у 
вигляді задуму. Інвестиційний проект тракту-
ється також як системно обмежений і закінче-
ний комплекс заходів, документів і робіт, фі-
нансовим результатом якого є прибуток (дохід), 
матеріально-речовим результатом – нові або 
реконструйовані основні фонди, або придбання 
і використання фінансових інструментів чи ма-
теріальних активів з наступним отриманням до-
ходу. Це визначення теж не повністю визначає 
інвестиційний проект, оскільки він може були 
незакінченим, а результатом його може бути не 
лише прибуток, а й соціальний ефект. Також іс-
нує визначення реального інвестиційного про-
екту як проекту вкладання грошей у підприєм-
ство з метою розв’язання конкретних завдань 
розвитку. Але ж можна вкладати не лише гроші. 
В.М. Попов [16, с. 44] зазначає, що інвестицій-
ний проект – це врешті-решт створення нового 
виробництва, проте результатом інвестиційного 
проекту може бути вкладення і в межах існу-
ючого підприємства чи підрозділу і т.п. Усі ці 
визначення певною мірою розкривають суть 
інвестиційного проекту, але прийнятного визна-
чення інвестиційного проекту не було.

Проведений аналіз інших досліджень щодо 
інвестицій дає змогу виділити такі характери-
стики реального інвестиційного проекту:

• інвестиції здійснюються в основні та/або 
оборотні засоби;

• плановий обсяг інвестицій приблизно або 
точно визначений;

• очікувані результати передбачувані і по-
лягають у отриманні прибутку чи досягненні 
інших цілей;

• інвестуються грошові кошти або інші ак-
тиви;

• проект може передбачати вкладення в ме-
жах існуючого підприємства чи виду діяльно-
сті або створення нового;

• може існувати у неформальному вигляді, 
зокрема, у формі задуму.

Отже, з погляду управління інвестиційною 
діяльністю на рівні підприємства, пропонуємо 
визначати інвестиційний проект як план вкла-
дання майнових та інтелектуальних цінностей 
у основні і оборотні засоби, управління цим 
процесом та отримання вигоди. Проект має 
специфічні цілі, бюджет та очікувані результа-
ти і може існувати у вигляді задуму, оформле-
ний документально чи в електронному вигляді. 
Подібним до нього є визначення інвестиційно-
го проекту І.О. Бланка [17, с. 401], який під ін-
вестиційним проектом розуміє об’єкт реально-
го інвестування, що намічається до реалізації у 
формі придбання, нового будівництва, розши-
рення, реконструкції і т. п. на основі розгляду 
та оцінки бізнес-плану. Л.І. Бровко і І.І. Сталєв 
[18, с. 12] інвестиційний проект визначають як 
комплекс взаємопов’язаних заходів в умовах 
обмежених фінансових, часових та інших ре-
сурсів.

Розробка і реалізація інвестиційного про-
екту (насамперед виробничої спрямованості) 
в умовах ринку складається з трьох фаз: перед-
інвестиційної (попереднє дослідження до ос-
таточного прийняття інвестиційного рішення); 
інвестиційної (проектування, договір, підряд, 
будівництво) та виробничої (фаза господар-
ської діяльності підприємства). В свою чер-
гу ці фази розподіляються на стадії та етапи: 
мотивація інвестиційної діяльності, прогно-
зування і програмування інвестицій, обґрун-
тування доцільності інвестицій, страхування 
інвестицій, державне регулювання інвестицій-
ного процесу, планування інвестицій, фінан-
сування інвестиційного процесу, проектуван-
ня і ціноутворення, забезпечення інвестицій 
матеріально-технічними ресурсами, освоєння 
інвестицій, підготовка до виробництва продук-
ції, попередня здача, кінцева здача об’єкта в 
експлуатацію.

Чинники, які впливають на обсяги інвес-
тицій, досить численні. Насамперед обсяг ін-
вестицій залежить від розподілу доходу на 
споживання і заощадження. В умовах низьких 
доходів основна їх частина використовується 
на споживання. Завдяки зростанню доходів 
збільшується їх частка, яка спрямовується на 
заощадження, що слугують джерелом інвес-
тиційних ресурсів. Отже, зростання частки 
заощаджень зумовлює відповідне зростання 
обсягу інвестицій і навпаки.

Значний вплив на обсяг інвестицій має очі-
кувана норма чистого прибутку. Це пов’язано 
з тим, що прибуток є основним спонукальним 
мотивом інвестування. Чим вища очікувана 
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норма чистого прибутку, тим відповідно ви-
щим буде обсяг інвестицій і навпаки.

Істотно впливає на обсяг інвестицій також 
ставка позичкового відсотка. Якщо очікува-
на норма чистого прибутку перевищує ставку 
позичкового відсотка, то за інших рівних умов 
інвестування виявиться ефективним. Тому 
зростання ставки позичкового відсотка призво-
дить до зменшення обсягу інвестицій і навпаки.

Серед чинників, які істотно впливають на 
обсяги інвестицій, слід відзначити також очі-
куваний темп інфляції. Чим вищий цей показ-
ник, тим більшою мірою буде знецінюватись 
майбутній прибуток від інвестицій і відповідно 
менше стимулів буде до нарощування їх обся-
гів (особливу роль цей чинник відіграє в про-
цесі довгострокового інвестування).

Проведені дослідження свідчать, що ін-
вестиційний процес на сільськогосподарських 
підприємствах – це складне і маловивчене еко-
номічне явище. Серед науковців немає єдності 
думок щодо економічного змісту такої катего-
рії. Так, С.О. Гуткевич та інші вважають, що 
інвестиційний процес – “це процес, котрий 
слід розглядати у динаміці між суб’єктами ін-
вестування, одночасно зацікавленими у досяг-
ненні одної і тої ж мети: одержання прибутку 
чи соціального ефекту” [19, с. 13]. Зовсім ін-
ший зміст у це поняття вкладають В.Ш. Ра-
попорт та інші, які інвестиційний процес ро-
зуміють “як нерозривну єдність фінансових, 
матеріально-технічних та інноваційних ресур-
сів” [20, с. 58]. Але наведені приклади не поз-
бавлені недоречностей. У першому випадку, 
головна увага зосереджена на суб’єктах і меті 
інвестування, а у другому – використано ре-
сурсний підхід, у якому матеріально-технічні 
та інноваційні ресурси є об’єктами інвестуван-
ня, а фінансові ресурси – це їх джерела, котрі 
у такому контексті об’єднувати, на наш погляд, 
не коректно. Проте більшість дослідників од-
ностайні у складових інвестиційного процесу 
і включають до нього інвестиції, інвестиційну 
діяльність, інвесторів та інвестування. Дехто 
сюди зараховує й інвестиційну сферу [19], але 
ця категорія більше стосується інвестиційно-
го процесу на рівні держави. Вважаємо, що 
до складу інвестиційного процесу слід також 
включати й інвестиційну привабливість.

Висновки. Отже, викладене вище дає під-
стави під інвестиціями та інвестиційним про-
цесом розуміти органічну єдність практичних 
дій, економічних відносин суб’єктів інвесту-
вання щодо вкладення майнових та інтелек-
туальних цінностей у приріст матеріальних, 
нематеріальних і фінансових активів сільсько-
господарських підприємств з метою одержан-

ня прибутку чи досягнення соціального ефек-
ту. Узагальнення змісту основних підходів до 
трактування у вітчизняній та зарубіжній літера-
турі терміна «інвестиції» дозволило встанови-
ти, що науковці підходять до таких трактувань 
з економічної або фінансової сторони. У норма-
тивно-правових актах, що трактують сутність 
інвестицій з боку існуючого економічного ви-
значення інвестицій – як створення, розширен-
ня основного капіталу або на основі фінансово-
го визначення інвестицій – як всі види активів, 
що вкладаються у підприємницьку діяльність з 
метою отримання доходу. Отже, у різних шко-
лах і напрямах економічної думки визначення 
поняття «інвестиції» містять загальну спільну 
ознаку – зв’язок інвестицій із одержанням до-
ходу як цільової установки інвестора.

До найбільш важливих ознак інвестиційної 
діяльності можна віднести: підпорядкованість 
виробничої (операційної) діяльності для ство-
рення умов до її зростання; нижчий рівень за-
лежності від галузевих особливостей порівня-
но із виробничою діяльністю; нерівномірність 
обсягів вкладень та надходжень за окремими 
періодами; «лаг запізнювання» при формуван-
ні прибутку підприємства, а також інших форм 
ефекту; формує самостійний вид різноспрямо-
ваних в окремі періоди грошових потоків під-
приємства; супроводжується інвестиційним 
ризиком; показник чистих інвестицій (різни-
ця валових інвестицій та амортизаційних ві-
драхувань) характеризує темпи економічного 
розвитку підприємства. Авторський підхід до 
визначення поняття «інвестиційна діяльність» 
передбачає її розгляд як цілеспрямований про-
цес формування необхідного обсягу інвести-
ційного капіталу, вибору найбільш ефективних 
об’єктів (інструментів) здійснення інвестицій, 
розробка збалансованої за вибраними параме-
трами інвестиційної програми (інвестиційного 
портфеля) та контролю за її реалізацією.
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